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ΕΞ ΑΦΟΡΜΗΣ 
Τιις ΜΑΡΙΑΣ ΤΟΠΑΛΗ 

Ο άγγελος inc, βιβλιοθήκης 
..Χ/πάρχει ενα βιβλίο που το λένε/ «Λεξι- 

I κό χων Αγγέλων». / Kaveis δεν το έχει 
ανοίξει πενήντα χρόνια τώρα. / To ξέρω, γιατί 

όταν το έκανα, / το εξώφυλλο έτριξε, οι 
σελίδε3 διαλύθηκαν. Εκεί ανακάλυψα/ Πωβ 
κάποτε οι άγγελοι ήταν άφθονοι, / όσα τα 
είδη των εντόμων.», αρχίζει ο Τσαρλϊ Σΐμιτε 
(1938) το ποίημα «Στη βιβλιοθήκη» (μτφ. 
M. Μεζϊτη, «Ποιητική», τχ. 2, 2008). Παιδί 

μεταναστών («πρωτομίλησα αγγλικά 
στα δεκαπέντε»), ο σερβική^ καταγωγήε μεγάλος 

Αμερικανόδ noimns πρεσβεύει μιαν 
αλήθεια που «πρέπει να την ανακαλύπτουμε 
ξανά και ξανά σχεδόν κάθε μέρα». Με αλήθειεε 

πικρέδ μα ειπωμένεε ftixcos pioos 
στο βιβλίο «1941: n χρονιά που διαρκώε επανέρχεται», 

γοήτευσε τον Σίμιτε ο ΚροάU1S 
Σλάβκο Γκόλντσταϊν (1928). 

Στο ποίημα για τουε αγγέλουε των σελίδων 
«Ο oupavos το σούρουπο/ συνήθωε καλυπτόταν 

μ' auTOUs. / Επρεπε να kouvos και 
τα δυο σου χέρια/ ακριβοί για να xous απομακρύνει. 

/»Ο Γκόλντσταϊν, ωστόσο, έζησε 
μιαν άλλη εκδοχή του αγγελικού, καθώδ 
«στα αρχεία ins εθνικήε και πανεπιστημιακής 

βιβλιοθήκηβ του Ζάγκρεμπ, ο 
υπεύθυνος για τα παλιό χειρόγραφα και 
βιβλία βιβλιοθηκονόμος, βρήκε... ανάμεσα 

στα χαρτιά ενός αξιωματικού των Ουστάσι 
δυο σελίδες που είχε γράψει στο γιο 

του ο φυλακισμένος (αργότερα εκτελεσμένοε) 
πατέραδ του Γκόλντσταϊν, που ο αξιωματικός.., 

είχε διατηρήσει,., για άγνωoxous 
λόγου8». 

Ο Σίμιτβ παρουσιάζει ενθουσιωδώς το βιβλίο 
του «διακεκριμένου Κροάτη δημοσιογράφου 

και εκδότη» στο πρόσφατο 
New York Review of Books (2.7.2009), ενώ 

Η βιβλιοθήκη ιου Κέντρου Σπουδών «Αννα 
Αμαλία» της Βαϊμάρης. 

Ο Σίμιτς θέλει in βιβλιοθήκη 
του ναό μιας σύγχρονης 
θρησκείας, μα διστάζει. 

μια βιβλιοθηκονόμος πρωταγωνιστεί και στη 
συνέχεια του δικού του ποιήματος, μεταλλαγμένη 

Πυθία οε σκονισμένο μαντείο: 
«Τώρα ο ήλιος λάμπει/ από τα ψηλά παράθυρα/ 

n βιβλιοθήκη είναι ήσυχο μέρος. / 
Αγγελοι και θεοί συνωστίζονται/ οε μυστηριώδη 

βιβλία που δεν έχουν ανοιχτεί ακόμη. 
/ To μεγάλο μυστικό βρίσκεται/ σε κά¬ 

ποιο ράφι απ' όπου n κυρία Τζόουνς/ περνάει 
κάθε μέρα oris βόλτεε της. / Είναι πολύ 

ψηλή, γι' αυτό κρατάει/ το κεφάλι της γερτό, 
σαν κατι v' αφουγκράζεται. / Τα βιβλία 

ψιθυρίζουν. / Δεν ακούω τίποτα, εκείνη όμως 
ακούει.» 

Ο Γκόλντσταϊν αφηγείται τα παλιά εγκλήματα 
που στοίχειωσαν στον πρόσφατο 

πόλεμο. Ο πατέραε, έναε αρισχερίκ Εβραίος 
βιβλιοπώλης στο Κάρλοβατς, «μια όμορφη 

παλιά πόλη γύρω στα 50 χλμ. ΝΔ του 
Ζάγκρεμπ.» · n Εβραία μόνα διέσωσε τα παιδιά 

βγαίνοντας με τους παρτιζάνους στα 
βουνά. «Πολυμήχανη και σκληρόπετση», 
λέει ο Σίμιτς, «καταλαβαίνονταδ καλύτερα 
από άλλους ότι πρέπει να δρα κανείς με αποφασιστικότητα». 

Του θυμίζει «τις γυναίκες 
στο διαμέρισμα του Βελιγραδίου όπου μεγάλωσα 

κατά τη διάρκεια του ίδιου πολέμου, 
που έβρισκαν φαγητό από το τίποτε 

και φρόντιζαν τους ηλικιωμένους, ενώ οι σύζυγοι 
και οι γιοι τους πολεμούσαν οε κάποιο 

στρατό n αντάρτικη ομάδα ή ήταν φυλακισμένοι 
ή νεκροί.» 

Κλεισμένοι στις σκονισμένεΞ σελίδες, εύθρυπτα 
οστά μάλλον napa εύθραυστα 

κρυστάλλινα αριστουργήματα, οι άγγελοι 
του Σίμιτς. Εύθρυπτη n αλήθεια κάτω από 
τα πόδια μας, στον αέρα που αναπνέουμε. 
Ποιο θα 'ταν το ελληνικό στοιχειωμένο έτος 

που διαρκώς επιστρέφει; Ο Σΐμιτς θέλει 
τη βιβλιοθήκη του ναό μιας σύγχρονης 

θρησκείας, μα διστάζει. Ναι, ήταν άλλοτε 
γεμάτος αγγέλους ο κόσμος, μα κατι αγγέλους 

«να!» Επηζαν στον αέρα σαν τις μύγες. 
Νοσταλγεί ο ποιητήε ή ειρωνεύεται; As 

διαλέξει ο αναγνώστης αυτό που του ταιριάζει 
απ'τα δυο. 

Ελληνοτουρκική τρικυμία στο Αιγαίο 
Η πορεία των σχέσεων των δύο χωρων, σχεδόν σαν αστυνομικό μυθιστόρημα 
ΑΝΑΣΤΑΣΗΣ Ι. ΠΕΠΟΝΗΣ 
Για το ζήτημα του Αιγαίου - Τα πετρέλαια, 
ο Μάρτης του '87, οι «συνοριακές διαφορές», 

n Ευρωπαϊκή Ενωση και n «ενεργειακή 
γέφυρα» 

εκδ. Δ. Δ-Λιβάνησελ. 182 

Γοι/ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΜΑΡΚΕΖΙΝΗ* 

Δεν ξέρω εάν n ιστορία επαναλαμβάνεται, 
πάντως, αναμφίβολα, μπορεί να μας διδάξει 
πώς να αποφύγουμε τα λάθη του παρελθόντος. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα, οι ελληνοτουρκικές 
σχέσεις, οι οποίες, στο Αιγαίο, 

έχουν σταδιακά επιδεινωθεί, καθώς οι απαιτήσει 
της Τουρκίας διαρκώς πολλαπλασιάζονται, 

συνδυαζόμενες με τη «νεο-οθωμονική» 
πολιτική της, που ασκείται μεν 

την τελευταία εξαετία αλλά αναπτύσσεται 
από τα τέλη της δεκαετίας του '80. To βιβλίο 
του κ. Πεπονή πραγματεύεται την κρίση του 
1987 για τα δικαιώματα διεξαγωγής γεωτρήσεων 

στο Βόρειο Αιγαίο, εξετάζοντας όμως 
το όλο θέμα όπως έχει εξελιχθεί σχεδόν 

μέχρι σήμερα. 
Οπως ο κ. Νταβοΐιτογλου προσέδωσε ιστορικό 

και επιστημονικό υπόβαθρο στον 
σύγχρονο τουρκικό επεκτατισμό, έτσι και ο 
κ. Πεπονήε περιγράφει τα διάφορα γεγονότα 
γύρω από έναν κεντρικό άξονα ή θέμα. Δηλώνει 

(σ. 129): «Η κινούσα αιτία των τουρκικών 
μεθοδεύσεων [...] βρίσκεται στην αντίληψη 

των τουρκικών ηγεσιών ότι οι εξωτερικοί 
προσανατολισμοί της χώρας τους 

πρέπει να υπηρετούν τη γεωστρατηγική ισχύ 
της και τον γεωστρατηγικό ρόλο της 

στην περιβάλλουσα περιοχή». To θέμα αυτό 
δεν διατυπώνεται ως βασικό αξίωμα του 

συγγραφέα, αλλά αναδύεται προοδευτικά από 
την ανάλυση των χρονολογικά διαφορετικών 

γεγονότων. 

«Καλοί» και «κακοί» 
To πρώτο γεγονός αφορά τις ελληνικές 

και τουρκικές προσπάθειες να διεξαγάγουν 
έρευνες για κοιτάσματα πετρελαίου και φυ¬ 

σικού αερίου στο Βόρειο Αιγαίο. Ξεκινώντας 
το 1975, σι προσπάθειες αυτές κλιμακώθηκαν 

στην παρ' ολίγον κρίση του 1987, όπου 
εμπλέκονταν μια διεθνής κοινοπραξία 

στην οποία είχε αναθέσει τις έρευνες n N. 
Δ. ' ξένες πρεσβείες που ήθελαν να προστατεύσουν 

τους πολιτικούς τους στόχους 
και τα συμφέροντα των συμπατριωτών 

τους" και μια κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ 
που επεδίωκε να μην εθνικοποιήσει τα ξένα 

συμφέροντα, αλλά να ελέγχει πλήρως τις 
αποφάσεις τους για το πού και το πότε θα 
γίνονταν οι έρευνες, δηλαδή για ζήτημα που 
αφορούσε τις εξωτερικές σχέσεις και την 
ασφάλεια της χώρας. 

Ο συγγραφέας παρουσιάζει με συναρπαστικό 
τρόπο τον επιδέξιο χειρισμό των συγκρουόμενων 

συμφερόντων από την κυβέρνηση 
του. Είναι σχεδόν σαν να διαβάζεις 

αστυνομικό μυθιστόρημα. Με λεπτότητα υποδεικνύει 
ποιοι ήταν οι «καλοί» και ποιοι 

οι «κακοί», ενώ n αξιοζήλευτη μετριοφροσύνη 
του τον οδηγεί να υποβιβάζει τη δική 

του συμβολή και να δίνει τα εύσημα στον 
αρχηγό του και στον αείμνηστο Κωνσταντίνο 
Καραμανλή. 

Ο λόγος του χαρακτηρίζεται από σεμνότητα 
και απουσία συναισθηματισμών. Μόνο 

μία φορά, σε λιγότερο από δύο αράδες, 
διακρίνουμε φευγαλέα τηναπογοήτευσή του 
για την απομάκρυνση του από το υπουργικό 

αξίωμα και την κατοπινή επαναφορά του 
για να συνεχίσει τις προσπάθειες του. Είναι 
έκδηλη n ικανοποίηση του για την -αργοπορημένη, 

έστω- αναγνώριση. Εξίσου έκδηλη, 
όμως, είναι n αφοσίωση του στον αρχηγό 
του. Πράγματι, n προσεκτική επιλογή 

λέξεων φανερώνει πολλά για τον χαρακτήρα 
του κ. Πεπονή, φέρνοντας τον σε αντίθεση 

με ορισμένοι σημερινούς υπουργούς, 
που, όταν απομακρυνθούν από τον υπουργικό 

θώκο, γίνονται μονομιάς τιμητές της κυβέρνησης 
tousI 

To τελευταίο περίπου τρίτο βιβλίο του συνεχίζει 
την εξιστόρηση μέχρι το 2008, εξετάζοντας 

προσεκτικά το επεισόδιο των 

Ιμίων, που σήμερα ετοιμάζεται να ξαναδείξει 
το άσχημο πρόσωπο του. Ο συγγραφέας 
αφήνει τον αναγνώστη να αποτιμήσει μόνος 

τις μεταπτώσεις αυτής της τεταμένης 
σχέσης. Είναι, ωστόσο, αξιοσημείωτη n ικανότητα 

του να βρίσκει τη μέση οδό ακόμη 
και σε, φαινομενικά, δυσχερέστατα 

προβλήματα. 

Τα χωρικά ύδατα 
Ενα τέτοιο πρόβλημα αφορά τα χωρικά ύδατα, 

που, βάσει του Διεθνούς Δικαίου της Θάλασσας, 
μπορούν να επεκταθούν μέχρι 

και τα 12 ναυτικό μίλια. Η μονομερής επέκταση 
των ελληνικών χωρικών υδάτων, δεδομένα 

ιδίως της εγγύτητας πολλών ελληνικών 
νησιών npos την τουρκική ακτογραμμή, 
θα παρεμπόδιζε σημαντικά τη 

ναυσιπλοΐα, γεγονός που έχει οδηγήσει 
την Τουρκία να δηλώσει ότι θα εκλάμβανε 
την ενέργεια αυτήν ως casus belli. 

Ο κ. Πεπονήε δεν πρεσβεύει τη λογική του 
«όλα ή τίποτα». Os βαθυστόχαστος πολιτικός, 

προτείνει (ο. 161): «Η Ελλάδα μπορεί, 
με σωστή εκτίμηση των δεδομένων, να προπαρασκευάσει 

και να προχωρήσει οε διαφοροποιημένες 
κατά περιοχή επεκτάσεις της 

χωρικής της θάλασσας στο Αιγαίο, ασκώντας 
ευχέρεια που αναγνωρίζει το Διεθνές Δίκαιο». 
Πιστεύει ότι n Τουρκία δεν θα πραγματοποιούσε 

την απειλή πολέμου, εάν αυτή n κίνηση 
θα ήταν καλά προετοιμασμένη, θα βασιζόταν 

στο Διεθνές Δίκαιο και δεν θα περιόριζε 
την ελευθερία ναυσιπλοΐας. 

Οι συγγραφείς λόγιων κειμένων δεν στοχεύουν 
πάντα να πείσουν τους αναγνώστες 

τους για την εγκυρότητα των θεωριών 
τους, αλλά να τους κάνουν να σκεφτούν σοβαρά, 

Και τούτο, ο κ. Πεπονής το καταφέρνει 
με τρόπο αξιοθαύμαστο. 

* Ο κ. Β. Μαρκεζίνης φέρει τον τίτΛο του σερ, είναι τακτικό 
μέλος της Βρετανικής Ακαδημίας, αντεπιστέλλον 

μέλος των Ακαδημιών Αθηνών, Γαλλίας, Ρώμης, Βελγίου, 
Ολλανδίας και νομικός σύμβουλος (επί τιμή) της 

βασίλισσας της Αγγλίας. 

Πρώτα αε πωλήσεις 
; Μελέτες, λευκώματα, βιογραφίες 

Τα παιδιά δεν θέλουν ψυχολόγο, γονείς θέλουν, του Νίκου 
Σιδέρη (Μεταίχμιο). Ενας επιστημονικός οδηγός για τις σχέσεις 
γονέων και παιδιών. 

Στον κήπο του Επίκουρου, του ΐρβιν Γιάλομ (Αγρα). 
Προσεγγίζοντας και ερμηνεύοντας τον τρόμο του θανάτου. 

Χορός μεταμφιεσμένων, της Μάρως Βαμβουνάκη (Ψυχογιού, 
Σκέψεις για τη διαδικασία και την παράδοση της μεταμφίεσης. 
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Η Ελλάδα μετά την κρίση, του Γιώργου Αλογοσκούφη 
(Καστανιώτης)· Η πρώτη τοποθέτηση του πρώην υπουργού 
για την οικονομική κατάσταση. 

To βιβλίο των νεκρών φιλοσόφων, του Σάιμον Κρίτσλεϊ, 
μετ. Γιάννης Ε. Ανδρέου (Πατάκης)· Τα πορτρέτα 190 νεκρών 
φιλοσόφων. Ενα βιβλίο που μας κάνει νο φοβόμαστε λιγότερο 
το θάνατο. 

To νέο Μουσείο της Ακρόπολης, της Μαρίζας Ντεκάστρο 
(Μεταίχμιο). Ενας οδηγός για να γνωρίσουν τα παιδιά το νέο 
Μουσείο της Ακρόπολης. 

Η απόφαση για την επέκταση της ελληνικός κυριαρχίας 
στη M. Ασία, του κων. Σβολόπουλου (ίκαρος). 
Μια πολύπλευρη προσέγγιση στην εξωτερική πολιτική Βενιζέλου. 

Για την ταυτότητα των Βλάχων, του Thede Kan!, 
μετ. Στ. Μπουλασίκης (Βιβλιόραμα). Εθνοπολιτισμικές 
προσεγγίσεις μιας βαλκανικής πραγματικότητας. 

Η ενηλικίωση μιας γενιάς, της Οντέτ Βαρών Βασάρ (Εστία). 
Πώς διαμορφώθηκαν σι νέοι και σι νέες που μεγάλωσαν 
στην κατοχή και την Αντίσταση. 

Ο Αριστοτέλης στο Μον-Σαιν Μισέλ, του Σιλβέν Γκουγκενέμ, 
μετ. Φανό Μπούμπουλη-Φανή Γκαϊδατζή (Ολκός). 
Τελικά πώς πέρασε n αρχαία ελληνική γνώση στη Δύση. 
Ενα κείμενο που ανατρέπει όσο πιστεύαμε. 

, Λογοτεχνία 
To πάθος χιλιάδες φορές, της Ζυράννος ζατέλη 
(Καστανιώτης). To δεύτερο μέρος της τριλογίας, 
με πρωταγωνίστρια τη 13χρονπ Λεύκα και τους νεκρούς 
που επιστρέφουν. 

Ερωτας σαν βροχή, της Λένας Μαντά (Ψυχογιός). 
Μια ρομαντική ιστορία, με πρωταγωνίστρια την Κλαίλια 
που αναζητεί το ιδανικό της. 

Ολα σου τα 'μαθα, μα ξέχασα μια λέξη, του Δημήτρη 
Μπουραντά (Πατάκης). To φετινό βραβείο αναγνωστών, 
μερί κές σκέψεις για όσα λείπουν από την ευτυχία. 

Ενοχα μυστικά, της Ντόρας Γιαννακοπούλου (Καστανιώτης). 
Δύο γυναίκες αναμετριούνται με τις τύψεις τους διεκδικώντας 
μερίδιο στην αγάπη. 

Τα φτερά της πεταλούδας, του Αντρέα Καμιλλέρι, 
μετ. κατι να Ζερβού (Πατάκης). Σ' ένα βουνό από μπάζα 
βρίσκεται το πτώμα μιας Ρωσίδας. Στην πλάτη της έχει 
ένα τατουάζ... 

c. Λόγια φτερά, του Χρήστου Χωμενίδη (Πατάκης). 
Ενας ύμνος στη δύναμη της αφήγησης, διό στόματος 
ενός αρχαίου αοιδού. 

Η δεξιά τσέπη του ράσου, του Γιάννη Μακριδάκη (Εστία). 
Η απόλυτη αγάπη και αφοσίωση του μοναχού Βικέντιου. 

q Οι οδοιπόροι της καρδιάς, της Εύας Ομπρόλη (Λιβάνπς). 
1 Ενας άνθρωπος που αντιλαμβάνεται τον έρωτα 

σαν θρησκεία... 
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13 
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Ο νικητής είναι μόνος, του Πάολο Κοέλιο, 
μετ. Μάτα Σαλογιάννη (Λιβάνης). Ενα 24ωρο στον κόσμο 
τπς μόδας και του κινηματογράφου στις Κάννες. Ο κόσμος 
της επιτυχίας και της έπαρσης. 

Φίλοι και εραστές, του Θοδωρή Καλλιφατίδη (Γαβριηλίδης). 
Ενα βιβλίο για τον έρωτα, τη φιλία, την ξενιτιά. 

Τι είναι ο έρωτας; 
Μήπως είναι 
θρησκεία; 
Ετσι πιστεύει 
ένας άντρας... 

Ενας αοιδός του 
8ου π.Χ. αιώνα 
αφηγείται 
τη ζωή του 
στον εγγονό του. 

Ο μυστηριώδης 
θάνατος της Ρωσίδας 
με το τατουάζ 
στην πλάτη. 

Η ΐ3χρονη Λεύκα 
και αι νεκροί που 
ξανασυναντιούνται 
ένα βράδυ... 

i i* i - * .x* H-J ρ;ι 

ΒΒΡΤΕΚΟΠ 

Η πορεία μιας χώρας 
μέσα από τη διαδρομή 
ενός ποιητή. 

Η «Κ» προτείνει 
Ο σκοτεινός κύριος του 
Βέρτεκοπ, του Ιερώνυμου 
Πολλάιου (To Ροδακιό). ^ 
Πρόκειται για την Ίορείαμιος ζωής 
που εξελίσσεται οε τέσσερις 

\ διαφορετικές εποχές. 
Στα συντρίμμια της Ζακύνθου, 
ο Στάθης, φοιτητής ακόμη, 
συναντιέται με το έργο του μεγάλου 
ποιητή, του Σολωμού, 
που θα σημαδέψει την υπόλοιπη 
ζωή του. Μια διαδρομή πενήντα 
χρόνων που γίνεται αναδρομή στην 
ενηλικίωση μιας χώρας, αλλά και 
ψυχογράφημα ενός σιωπηλού 
άντρο και πατέρα. 

Τα στοιχεία αυτή την εβδομάδα 
έδωσαν τα βιβλιοπωλεία: 
Αναγνώοτπς (Πυροινέλλα II, 
Ιωάννινα), Ελευθερουδάκης 
(Πανεπιστημίου IT), Εστία {ϊόλωνος 
60), Ευριπίδης (Ανδρέα Παπανδρέου 
n, Χαλάνδρι), Ιανός {Αθηνα, 
θεσσαλονίκη), Μικρός Κοραής 
(Παπάγου 7 και Αριστοφάνους, 
Χαλάνδρι), Οιωνός (Κολοκοτρώνη II, 
Λαμία), παππσωτπρίου (αλυσίδα). 
Πάπυρος (Απλωτά ρ i α e 42-44, Χίος), 
Πολιτεία (Ασκληπιού 1-3). Πολύεδρο 
(Κανακάρη 147, Πατρο), fnac 
(καταστήματα Αμαρουσίου και 
Γλυφάδας). 

- Τα αυνερνοζόμενο βιβλιοπωλεία 
δίνουν αριθμό των αντιτύπων που 
πουλήθηκαν, στη διάρκεια τπς 
περασμένης εβδομάδας. 

Νέες εκδόσεις 
ΙΛΔΕΝΦΟΝΣΟ ΦΑΛΚΟΝΕΣ 
Η Παναγιά της Θάλασσας 
μετ. Αναθή Δημητρούκα 
εκδ. Πατάκη σελ. 737 

I 
14ος αιώνας. Η πόλη της 
Βαρκελώνης βρίσκεται 
στη μεγαλύτερη ακμή της. 
Εχει επεκταθεί προς τη Ριμπέρα, 

την ταπεινή συνοικία 
των ψαράδων, οι κάτοικοι 

της οποίας αποφασίζουν 
να κτίσουν τον μεγαλύτερο 

όλων των εποχών 
ναό που να δοξάζει 

την Παναγιά: Την Σάντα Μαρία ντε λα Map. Μαζί 
με την ιστορία της παρακολουθούμε την ιστορία 

του νεαρού δουλοπάροικου Αρνάου που με 
τη βοήθεια του πατέρα του κατορθώνει να αποδράσει 

από το σκληρό αφεντικό του και να γίνει 
πλούσιος πολίτης της Βαρκελώνης. 

ALEXANDRA MARIN I ΝΔ 
Αντρικά παιχνίδια 
μετ. Πάνος Στοθογιάννπς 
εκδ. Κέδρος σελ. 701 
Σε μια Ρωσία όπου n διαφθορά έχει πολλά πρόσωπα, 

n νεαρή υπαστυνόμος Νάστια Καμένσκαγια 
αναλαμβάνει να εντοπίσει τον δολοφόνο που 

σπέρνει τον τρόμο στη Μόσχα: Εφτά άνθρωποι 
στραγγαλισμένοι οε επτά διαφορετικές περιοχές. 

Σύμφωνα με τα σενάρια της ανδροκρατού¬ 

μενης πολιτοφυλακής, ο 
δολοφόνος θα πρέπει να αναζητηθεί 

μεταξύ των πολύ 
ψηλών νυναικών, με επικρατέστερη 

μια μπασκετμπολίστρια. 
Η Νάστια ανακαλύπτει 

όμως ότι κάποιος 
προσπαθεί να στρέψει τις 
έρευνες οε λάθος δρόμο. 
Κι έτσι σύντομα θα βρεθεί 

μηλενμένη οε απρόβλεπτα αντρικά παιχνίδια. 

ΚΑΡΥΑ ΦΙΛΙΠΣ 
Μακρινή ακτή 
μετ. Ρένα Χατχούτ 
εκδ. Scripta σελ. 316 

Πρωταγωνιστές του Κά- 
ρυλ Φίλιπς είναι n Ντόροθι, 
μια εξηντάχρονη πρώην 
δασκάλα και ο ήσυχος, μυστηριώδης 

τριανταπεντάχρονος 
πρόσφυγας Σόλομον. 

Διαυγής, φαινομενικά 
απλή, πρόζα οε συνδυα-~ 
σμό με μεγάλες ιδέες και 
πολύπλοκα συναισθήματα. 

Ο Σάλμαν Ρούσντι λέει ότι το βασικό σύμβολο 
του 20ού αιώνα είναι ο μετανάστης και n συμβολική 

αξία εξόριστων και μεταναστών συνεχίζει 
να ασκεί στον 21ο αιώνα μια μεγάλη έλξη 

που οφείλεται σε συγγραφείς όπως n Ζέινιι 
Σμιθ, ο Τζέφρι Ευγενίδης και ο Κάρυλ Φίλιπς. 

r.,,,·, i 

ΤΡΟΠΟΣ ΖΩΗΣ 
ΝΤΕΜΠΟΡΑΤΑΝΝΕΝ 
Είσαι καλά; Αυτό θα φορέσεις; 
Οταν ο τρόπος που μιλάμε καθορίζει την εικόνα 

μας στην κοινωνία 
μετ. Ολγα Γκαρτζονίκα 
εκδ. Ενάλιος σελ. 366 

Ο τρόπος με τον οποίο μιI 
λάμε, το ύφος, ο τόνος της 
φωνής δείχνουν τα αισθήματα 

και την προδιάθεση 
μας Σχεδόν πάντα, ο τρόπος 

ομιλίας καθορίζει τη 
σχέση μας με τον άλλον 
στο διηνεκές. Και στη βάση 

όλων βρίσκεται n καθο* 
ριστική μορφή της μητέ¬ 

ρας. Η φωνή της μας ακολουθεί οε όλη μας τη 
ζωή, σαν γλυκό όνειρο ή πικρός εφιάλτης, ακόμα 

κι όταν δεν είναι πια κοντά μας. 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΣΠΟΥΔΕΣ 
ΠΔΤΡΙΤΣΙΔ ΦΑΡΑ 
Ιδιοφυείς ανώνυμες γυναίκες που άλλαξαν 
την επιστήμη 
μετ. Ιωάννης Παπαδήμος 
εκδ. Μελάνι σελ. 212 
Τα κορίτσια τα πάνε πολύ καλύτερα από τα αγόρια 

στις εξετάσεις. Γιατί, ωστόσο, σι γυναίκες 
εξακολουθούν να κατέχουν τόσο λίγες κορυφαίες 

επιστημονικές θέσεις; Γιατί γίνονται ακόμα 
τέτοιες διακρίσεις; Καθηγήτρια της Ιστορίας 

γυναίκες 
Tim: άλλαξα*1 
Γ]'.' ϊ-ιΠί] (.11 

των Επιστημών στο Πανεπιστήμιο 
Κέμπριτζ, n Πατρίτσια 

Φάρα διερευνά το 
παρελθόν και το παρόν της 
επιστήμης αναζητώντας απαντήσεις. 

Εξετάζει τον αγώνα 
των γυναικών ενάντια 

στις άνισες ευκαιρίες 
*r- και καταδεικνύει πως ορι¬ 

σμένες γυναίκες τα κατάφεραν, 
napa τα αμέτρητα εμπόδιο που ορθώνονταν 
μπροστά τους. Δίπλα έτσι αε γνωστά ονόματα 
όπως Μαρί Κιουρί, Φλόρενς Ναϊτινγκέιλ 

και Ρόζαλιντ Φράνκλιν, υπενθυμίζεται n ξεχασμένη 
συνεισφορά πολλών ακόμη αφοσιωμένων 

και ευφυέστατων γυναικών. 

ΠΟΙΗΣΗ 
Γ. ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΣ - Κ. ΝΙΚΟΛΑΚΗΣ 
Ποιήματα που αγαπήσαμε 
Από τους ανανεωτές τπς παράδοσης μέχρι και 
τπ δεύτερη μεταπολεμική γενιά 
εκδ. Εκάτη σελ. 335 
Κρίτων Αθανασούλης, Τέλος Αγρας, Κατερίνα 
Αγνελάκπ - Ρουκ, Σταύρος Βοβούρης, Πάνος Θασίτης, 

Ελένη Βακαλό - συνολικά έργα εκατόν 
τριάντα πέντε ποιητών. «Ημασταν άλλοι 

παιδιά και άλλοι μεγαλύτεροι», σημειώνουν οι 
ανθολόγοι, «όταν στο βιβλιοπωλείο της οδού 
της 3ης Σεπτεμβρίου 91, φεύγοντας και ο τελευταίος 

βραδινός πελάτης, κλείναμε την πόρτα 
και, διψασμένοι για ποίηση, διαβάζαμε, 

διαβάζαμε, ποιήματα μεγάλα 
σαν πέτρες οε λιμάνια, 

όπου και τα γερανοφόρα 
ακόμη παραιτήθηκαν 

από να τις σηκώσουν, 
ποιήματα "δύστροπα" επίσης, 

που έπρεπε με κόπο 
να σπάσεις το κέλυφος 

τους για να φτάσεις 
στον πυρήνα». 

ΜΗΤΡΟΤΗΤΑ 
MONIQUE BYDLOWSKI 
To χρέος ζωής 
Ψυχαναλυτική διαδρομή της μητρότητας 
μετ. Χαρίκλεια Τσαρμακλή 
εκδ. Παπαζήση σελ. 269 
Σε αιιτό το βιβλίο, γράφει n νευροψυχίατρος 
και ψυχαναλύτρια Monique Bydlowski, βρίσκονται 

συγκεντρωμένα κεφάλαια τα οποία επεξεργάστηκα 
κατά τη διάρκεια πολλών χρόνων 

κλινικής έρευνας και ψυχαναλυτικού στοχασμού 
στο πλαίσιο του μοντέρνου ιατρικού περιβάλλοντος 

της γυναικολογίας και της μαιευτικής. 
Καθώς n μετάδοση της ζωής υπόκειται 

στην ανεξέλεγκτη δράση του ασυνείδητου των 
γονέων, στο βιβλίο περιγράφονται οι γονικές 
ψυχικές αναπαραστάσεις, σι ασυνείδητες επιθυμίες 

που συνοδεύουν την εγκυμοσύνη και ο 
δεσμός συνέχειας που εγκαθιδρύεται με το 
νεογέννητο. 
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